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SBORNÍK PRACÍ FILOZOFICKÉ FAKULTY BRNĚNSKÉ UNIVERZITY 
STUDIA MINORA FACULTATIS PHILOSOPHICAE UNIVERSITATIS BRUNENSIS 

A 50, 2002 — LINGUISTICA BRUNENSIA 

JUBILEA - IOBHJIEH - ANNIVERSARIES - JUBILÁEN 

JOSEPH H. GREENBERG (28.5.1915 - 7.5.2001) 

Říká se, že Sarajevský atentát 28. června 1914 ukončil ancient régime de
vatenáctého století. Datum 11. září 2001 je pokládáno za tečku za stoletím dva
cátým. Z hlediska takto vnímané chronologie byl Joseph H. Greenberg mužem 
dvacátého století. Avšak jeho dílo se bude nesporně těšit úctě někdy až kultovní 
na jedné straně a nesmiřitelné kritice na straně druhé i ve století jednadvacátém. 
Přibližme si tuto mimořádnou osobnost, která svým myšlenkovým potenciálem 
přerostla nejen svůj kontinent, ale i svou dobu. 

Joseph H. Greenberg (dále JHG) se narodil 28. května 1915 v Brooklynu. Je
ho otec, původem z Polska, byl lékárníkem. Když za Velké krize přišel o svou 
lékárnu, stal se pojišťovacím agentem. Vedle angličtiny byl mladý Greenberg 
vystaven vlivu dalších jazyků. Otcovi příbuzní užívali jidiš, rodina jeho matky 
mluvila německy. Původně se JHG chtěl věnovat hudbě. Mimořádné nadání 
a vynikající hudební sluch jej předurčovaly pro dráhu profesionálního pianisty. 
Teprve po zahájení studia na Kolumbijské universitě se rozhodl pro sociální 
antropologii. Doktorskou disertaci obhájil r. 1940 na Severozápadní universitě 
na téma náboženství nejpočetnějšího etnika Nigérie, Hausů. Druhou světovou 
válku strávil v armádní instituci Army Signál Intelligence Service, kde se přede
vším věnoval dekódování italských šifrovaných depeší. Po válce se vrátil na 
Kolumbii, kde se ujal vedení Katedry antropologie. V roce 1962 se přemístil na 
Stanfordskou universitu do Kalifornie, kde setrval až do konce své vědecké drá
hy, tj. fakticky do konce života. 

Není běžné, když se lingvista světového jména věnuje stejně intenzívně syn
chronní i diachronní jazykovědě. JHG takovou výjimku představoval. V jeho 
díle můžeme vysledovat dva primární zájmy vycházející z obecných otázek kla
sifikace jazyků: typologický - především na poli jazykových univerzálií, a ge
netický - především v problematice genealogické klasifikace jazyků. V obou 
směrech dosáhl Greenberg světového ohlasu, který jej automaticky řadí do nej-
užší špičky v dějinách jazykovědy. Ohlas však zdaleka nebyl symetrický co do 
vstřícnosti přijetí. Na poli typologie platil Greenberg už od 60. let za klasika. 
Jeho články byly přetiskovány jednotlivě i v souborných vydáních (24, 59, 102), 
dostalo se mu bohatých poblikačních možností na poli takových prestižních sé-
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rií jako byly Current trends in Linguistics (49, 66), další významné sborníky 
vyšly pod jeho vedením, především čtyřdílné Universals of Human Language 
z r. 1978 (75-79). JHG vydal i vlastní monografie, nezřídka koncipované jako 
studijní texty nebo syntézy (50, 68, 72). Druhou výraznou sférou Greenbergova 
zájmu je taxonomie, specifická lingvistická disciplína klasifikující genetické 
vztahy mezi jazyky. Cestu k ní Greenberg začíná u jazyků Afriky. Jmenujme 
mj. práce věnované prosodii svahilštiny, jazyka hausa a afrických jazyků obec
ně (3, 7, 32), fonologii hausa (1), arabským a kanurijským výpůjčkám v hausa 
(2, 31). Genealogickou klasifikaci afrických jazyků řeší JHG v sérii článků, 
v nichž postupně postuluje vyšší genetické jednotky (6, 8, 17; 18, 19; 21; 41; 
60). Vytváří pro ně nové termíny inspirované jmény významných jezer, řek, po
hoří, pouští i celých kontinentů, např. Chadic, Benue-Kongo, Niger-Kongo, Ni-
lo-Saharan, případně nahrazuje dosud užívaná, ale nepřesná či hanlivá označení 
jmény obsahově zcela neutrálními, např. Afro-Asiatic namísto Hamito-Semitic 
(z tradičního názvu vyplývá, že nesemitské jazyky by měly tvořit hamitskou 
jednotku; tomu tak ale není), Khoisan namísto Bushman-Hottentot. Specifickou 
sérii článků věnuje historické fonetice, morfologii i lexikologii jazyků afroasij-
ských (10, 12, 20, 25, 26, 30, 36, 38, 47, 109), bantuských (5, 11, 62, 69, 81) 
a nilo-saharských (26, 29, 63, 84, 85). Přes kritické postoje zejména britských 
afrikanistů v 60. a 70. letech (sr. I. Fodor: A fallacy of contemporary linguistics: 
J.H. Greenberg's classification of Afričan languages and his „comparative me-
thod,,, Hamburg: Buske 1982) je dnes Greenbergovo základní schéma klasifiace 
afrických jazyků všeobecně přijímáno, ač doznalo nesčetných oprav a doplnění, 
především díky novým a zpřesněným popisům a kvalitním historicko-
srovnávacím syntézám. Dalším areálem, který přitahoval Greenbergovu pozor
nost, se stala Nová Guinea a přilehlé ostrovy, kde se hovoří neaustronéskými ja
zyky. Po dvou nepublikovaných studiích z konce 50. let předložil r. 1971 ob
sáhlou srovnávací práci (61), zdůvodňující genetickou jednotu nejen všech 
neaustronéských jazyků Nové Guineje a Šalamounových ostrovů, ale též relikto-
vých jazyků z několika ostrovů Indonésie, konkrétně ze severu Halmahery a z Ti-
moru, Aloru a Pantaru. Pro takto vymezenou genetickou jednotku JHG zvolil 
označení Indo-Pacific. Indo-pacifickou příslušnost přisoudil i jazykům anda-
manským a vymřelým tasmanským. Greenbergova indo-pacifická hypotéza je 
specialisty vnímána jako zatím nejzdařilejší, ale nikoliv definitivní pokus o dů
kaz genetické jednoty neaustronéských a neaustralských jazyků regionu (patrně 
nejslabším článkem indo-pacifického řetězu se jeví jazyky tasmanské). Vedle 
Afriky věnoval JHG největší úsilí klasifikaci jazyků Severní a Jižní Ameriky. 
Už r. 1953 spolu s amerikanistou Morrisem Swadeshem, mj. autorem glotto-
chronologie, publikoval práci dokazující příbuznost jazyka jicaque z Hondurasu 
s jazyky rodiny hoka z Kalifornie (14). První pokus o makroklasifikaci jazyků 
původních obyvatel obou Amerik předložil r. 1956 na Kongresu antropologic-
kých a etnologických věd. O krátkou synopsi publikovanou r. 1960 (34) se opírá 



J U B I L E A 143 

klasifikace přijatá v prestižní publikaci Classification and Index ofthe Worlďs 
languages od C.F. & F.M. Voeglinových, New York - Oxford: Elsevier 1977. 
Modernizovanou verzi s úplnou dokumentací vydává Greenberg r. 1987 (93). 
Předcházely jí dva články, na nichž se podíleli i antropolog a genetik (88, 89). 
Nové schéma přijímá do svého „Průvodce jazyky světa,, (A Guide to the 
Worlďs Languages, Stanford: University Press 1987) Greenbergův kolega ze 
Stanfordu Merritt Ruhlen. Vzápětí se ozývají kritici z řad specialistů na jednot
livé rodiny indiánských jazyků. Greenbergovi vyčetli snad vše, od banálních 
nedostatků v transkripci až po samotný fakt, že měl odvahu sloučit všechny 
amerindiánské jazyky s výjimkou nadene do jediné genetické jednotky. Green
berg opovídá v sérii článků, v níž obhajuje princip multilaterálního srovnávání 
(97, 102, 113, 118). Obdobnou strategii uplatnil i při postulování genetické jed
notky spojující řadu jazykových rodin severní Eurasie, kterou nazval Eurasiatic 
(99, 100, 101, 112, 116, 120). Zde však narazil na kritiku nejen apriorních od
půrců jakékoliv vzdálenější jazykové příbuznosti, ale i zastánců tzv. nostratické 
hypotézy. Předmětem sporu se však nestal rozdíl ve výčtu jazykových rodin, 
které zastánci obou koncepcí pokládají za eurasijské, respektive nostratické. S 
výjimkou izolovaného jazyka ainu (důkazy o jeho austrijské příslušnosti viz 
J.D. Bengtson & V. Blažek, Lexical parallels between Ainu and Austric, and 
their implications, Archív orientální 68, 2000, 237-258) jsou všechny rodiny 
eurasijského velekmene zahrnuty i do nostratické hypotézy (dodejme, že vzdá
lené genetické vazby JHG připouštěl i mezi kartvelskými, afroasijskými, dám
ským a drávidskými jazyky na jedné straně a eurasijským velekmenem na stra
ně druhé): 

eurasijský eurasijský eurasijský 
(Greenberg, Ruhlen) (Greenberg, Ruhlen) (Greenberg, Ruhlen) 

ainu 
altajský 

eskaleutský 
nivchský 

čukčo-kamčatský 
uralo-jukagirský 

indoevropský 
kartvelský 
afroasijský 

elamský 
drávidský 

nostratický 
(Pedersen, Illič-Svityč, 

Dolgopolsky) 

Závažnější rozdíl spočívá ve srovnávací metodice. Greenberg pracuje pouze 
s konkrétním jazykovým materiálem a vystačí s intuitivně vnímanou podobností 
morfologických a lexikálních jednotek. Naproti tomu představitelé moskevské 
nostratické školy založené Illič-Svityčem, Dolgopolským a Dybem uplatňují 
vyzkoušené postupy indoevropeistiky, uralistiky atd. i na tzv. vzdálenou jazyko
vou příbuznost, tj. snaží se zformulovat hláskové zákony a jako cognates uzná-
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vají pouze ty paralely, jež jsou s nimi v souladu. Použijeme-li terminologii Otto 
Dempwolffa, Greenberg, Ruhlen aj. zůstávají v induktivní fázi srovnávací me
tody, zatímco Illič-Svityč a jeho následovníci aplikují i deduktivní algoritmus, 
tj. verifikují korpus hypotetických srovnání sítem hláskových zákonů stanove
ných ve fázi induktivní. Vzhledem k tomu, že fázi deduktivní musí vždy před
cházet fáze induktivní, lze Greenbergovo dílo na poli důkazů vzdálené jazykové 
příbuznosti a makroklasifikace chápat jako primární shrnutí nadějného materi
álu. Poté však musí následovat druhý krok, aby důkaz mohl být exaktně uza
vřen. Na poli jazyků Afriky a severní Eurasie se tak děje permanentně. Doufej
me, že princip dílčích rekonstrukcí vedoucí k co nejhlubším prajazykovým 
entitám bude ve větší míře uplatněn i na americké a indo-pacifické jazyky. 
V tomto ohledu zanechal JHG nanejvýš inspirativní dílo. 

JHG se za svůj život dočkal dvou festschriftů, k šedesátinám a k pětasedm-
desátinám: (1) Linguistic studies offered to Joseph H. Greenberg on the occasi-
on of his sixtieth birthday, ed. A. Juillan et al., I: General linguistics; II: Pho-
nology; III: Syntax. Saratoga (California): Libri 1976; (2) Studies in typology 
and diachrony. Papers presented to Joseph H. Greenberg, ed. W. Croft, 
K. Denning & S. Kemmer. Amsterdam: Benjamins 1990. Mnohem více toho 
zanechal nám a budoucím generacím Joseph H. Greenberg. Následující přehled 
nejvýznamnějších titulů je více než přesvědčivý. 
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